

# 从“7师19团1营3连”到“352团”：一场跨越数十载的双向奔赴 临沂百岁抗战老兵与老部队“重逢”

文/片 记者 邱明 高松  
临沂报道

## 多方寻访 从军履历逐渐清晰

1945年的山东，共产党领导下的抗日局面越来越有利，多个根据地连片抱团。时年19周岁的张万俊，从民兵入伍成为一名八路军战士。

“鬼子不好打，他们拼刺刀也厉害。”回忆起当年的战斗场景，张万俊端起手里拐杖，右臂条件反射般夹紧，肘部下压，演示了一个标准的刺杀动作。不过，由于张万俊熟记于心的部队番号并不连贯完整，他的家中、当地相关部门也没有相关凭证或详细档案，多年来他一直没能找到自己心心念念的部队。记者查阅多份军史资料，得出的多个结论与其打过济南战役、渡江战役以及从福州回到家乡等经历都不相符。

“7师19团相对于后边的1营3连来说，重复概率小，识别度比较高，但也涉及两支部队。”上世纪70年代曾在118师政治部工作的转业干部赵华，在部队工作期间曾参与整理军史档案。退休后他撰写了一系列回忆文章，并热心帮助老兵及子女寻找老部队、失散战友。

面对记者的求助，赵华进行了详细介绍。上述番号可能是“山东军区7师19团”或“东北民主联军7师19团”，这是两支同根同源，但无传承或隶属关系的部队。前者到东北之后改编为东北民主联军7师20旅58团，后者则是“老一团”到东北后改编而来。

记者查阅张万俊在不同时期的受访影像发现，他曾有一次把部队番号口述为“3纵7师19团1营3连”。“如果是在东北，加上3纵番号的话，那基本可以确定是东北民主联军7师19团，也就是后来的东北野战军3纵7师19团。”赵华说，这支部队后来再次改编，成为陆军第40军步兵第118师352团。

“7师19团1营3连”，纵使记不清自己的年龄，临沂市沂水县百岁抗战老兵张万俊也忘不掉老部队番号。不过，由于他所熟记的番号并不连贯完整，多年来他一直没能找到自己心心念念的部队。

经过细致辨别和多方接力查找，7月18日，张万俊对老部队的眷恋终于有了回响，其从军经历基本得以清晰。更难得的是，张万俊念念不忘的“7师19团1营3连”，也正在寻找他这位军史见证者、战史亲历者。

而该118师正是他所工作过的部队，并且他还曾在352团8连担任过指导员。

赵华向原118师老领导、老战友求证，他们一致认为张万俊所在部队应是后来的352团。“352团屡立战功，该团被誉为‘铁拳团’，1营在解放海南过程中获得了‘登陆先锋营’的称号，而3连先后被授予‘战斗模范连’‘登陆英雄连’荣誉。”赵华说，如果张万俊真是352团的人，不仅是找到了这支部队诞生之初的见证者，还找到了光荣军史的亲历者。

## 求证遇阻 老兵从军记忆已模糊

“老一团”是抗日根据地群众给予的爱称。这是一支英勇善战、让日寇闻风丧胆的部队，在当时山东军区所辖十几个主力团中，被评价为“战斗力超强的第一主力团”。

带着张万俊可能是传奇部队“老一团”一员的喜讯，7月17日下午，记者赶赴他生活的乡村进一步求证。

听力减退的张万俊，与外人



百岁老兵张万俊在辨认记者带去的352团1营及3连历任指挥员名字。



张万俊曾经战斗过的1营3连在解放海南战斗中，荣获“登陆英雄连”称号。

交流时，需要当地口音靠近耳边大声“翻译”。当记者拿出352团1营于1946年8月6日在吉林拍摄的连以上干部合影，在海南授领“登陆先锋营”锦旗等历史照片，让人意外的是张万俊仔细看后表示都不认识。记者又把放大打印出的352团及1营在多个阶段主要指战员姓名拿出来，张万俊挨个读着，但依然表示不认识。

接近答案的时刻，却在此时凝固起来。

当记者询问在上海、福州的经历时，张万俊断断续续回忆起是在“408仓库”“准备渡海解放台湾”。

就在求证陷入僵局时，张万俊的女婿罗兴果记起一些此前忽略的片段。“老人年轻时曾经说过他在东北作战负伤，乘船返回了山东。”罗兴果说，回到山东蓬莱养伤后，适逢国民党加强对山东的进攻，张万俊及同船的五六名战友，在类似救护或收容的单位，就近加入当地部队，再次作战。

“这次想不起来，或许下次他就自己说出来了。”罗兴果说，由于年事已高，张万俊的记忆力衰退明显。

有时他来送饭都认不出来，对从军时的经历，也是片段式回忆。

这样的解释，让现场的人不由感叹。他们认为，这是从军经历中的重要场景，像放电影一样反复在张万俊的脑海里回闪，他只记得那些面对敌人以命相搏、熟识战友相继倒下牺牲等动情时刻。

## 双向奔赴 老部队一直在找他

结合与张万俊及其家人的进一步交流，记者与远在省外的赵华联系，通过熟知军史的原352团第19任团长黄豫生，校正梳理出这位百岁老兵的从军经历。

1945年秋季，张万俊随部队在青州集结，乘船在大连登陆东北作战。两次参加四平战役后，负伤乘船返回山东疗养。面对山东战况就近二次“入伍”，参与解放山东、淮海、渡江等战役，解放上海后因身有三等伤残被分配到后勤部门，后又随部队至福州，直到1958年退役回到家乡。

“这就说得通了。”黄豫生介绍，根据军史记载，352团从东北

完成作战任务后参加了平津战役，但之后没有济南、上海、福州等作战或转进记录。张万俊因伤转换部队，才有了两支或以上部队的经历。

结合张万俊“出发前在青州集结”“两次参加四平战役”“一次是从四平东南侧进攻”等回忆细节，多方共同认为，负伤疗养前他是在352团，因伤转入27军、28军、31军的前身部队。

“英雄不问出处，我们记住百岁老兵是打过鬼子、为解放事业作出过贡献的英雄一员就行。”赵华说，以前这些先烈大多只能在纪念馆、史料记载中瞻仰，如今能亲眼目睹其风采，这是最生动的教材。

在原352团第19任团长黄豫生的关怀下，352团沿革部队知道了张万俊的详细情况，该部队近期也在查找这位百岁老兵。在完成当前的训练任务，进一步整理相关资料后，他们将在合适的时机与老人进行联系。

7月18日上午，经过多方共同努力，确认百岁老兵张万俊退役时系原福州军区408仓库助理员。至此，其曲折从军经历基本清晰。

# 脱单不容错过，七夕千佛山相亲大会报名启动 随时随地可线上报名，海量优质嘉宾等你相遇

记者 张雅楠 实习生 张业强  
杨子骏 冯雅 济南报道

山色芳华，良辰与你！由齐鲁晚报·齐鲁壹点主办的第19届“壹点心动·七夕千佛山相亲大会”浪漫启动。即日起至8月20日，报名通道甜蜜开启，邀您执手浪漫七夕，共绘今世良缘。作为一年一度备受瞩目的七夕相亲盛会，千佛山相亲大会会聚了海量优质嘉宾，他们来自各行各业，拥有不同的背景和经历，等待与你相遇。爱情就在你的掌心，这一次可要牢牢抓住缘分的红线哦。

今年的七夕千佛山相亲大会仍然在千佛山风景区东门内广场举行。即日起至8月20日在“壹点

心动”小程序或齐鲁壹点APP“心动吧”开启线上报名渠道，快带上你的单身小伙伴，来脱单吧！

由齐鲁晚报·齐鲁壹点主办的千佛山相亲大会是山东规模最大、最具影响力的相亲交友品牌，以规模大、结缘率高、公益性强深受市民青睐。自2006年至今已成功举办19届。2023年，三月三千佛山相亲大会四天总人流量达30万人次，全网累计传播量超3.5亿，成为齐鲁晚报·齐鲁壹点打造的又一款现象级城市文化IP。2024年，三月三和七夕千佛山相亲大会被列入“泉”在济南过五一和“泉”在济南过暑假系列活动，总人流量累计达84万人次。依托山东数字文化集团自主研发的先进

技术，2025年三月三千佛山相亲大会先后推出“AI立方”智能体、AI微短剧、数字交友小游戏和数字脱单秘籍4款数字交友产品，备受广大青年用户喜爱，共享科技赋能带来的美好体验！

想脱单，就上山！本届七夕千佛山相亲大会报名时间为7月16日—8月20日，举办时间为农历七月七期间，举办地点在济南千佛山景区东门内广场。与此同时，为了更好地为广大单身朋友服务，满足大家多样化的相亲需求，除普通展区外，本届七夕千佛山相亲大会将继续推出VIP展区，与普通嘉宾信息牌相比，VIP展区制作更加精良，展示更加醒目，广大单身男女嘉宾可以根据自身需

要进行报名！

### 【报名方式及流程】

1. 扫文末二维码或微信搜索齐鲁晚报·齐鲁壹点官方婚恋交友小程序“壹点动心”在线报名；或者在齐鲁壹点APP“互动”板块进入“心动吧”，点击“千佛山相亲大会”报名轮播图进行报名；

2. 按照要求如实填写报名信息并线上交费；

3. 等待工作人员审核通过后，凭借二维码到指定地点领取出入证即可。

千佛山相亲大会官方客服微信：yddxxq520

### 【温馨提示】

本届千佛山相亲大会将继续采用出入证进出的形式。线上报

名审核通过后，报名者须在8月8日至8月22日期间，携带报名人身份证件和一寸免冠照片，凭借线上报名二维码，在指定时间内前往千佛山南门游客中心服务点办理个人出入证。代领出入证的嘉宾除了要携带上述材料外，还要准备代领人有效身份证件。

浪漫七夕，鹊桥相遇！快来报名，千佛山相亲大会和你的TA邂逅吧！



扫码  
在线报名